
Bonjour Ibrahim, bonjour Aboubacar,
j'ai lu avec grand intérêt l'étude que vous avez réalisée sur les oasis du Niger. C'est un excellent travail. Il pourra servir pour un vrai plaidoyer en faveur des oasis du Niger et comme nous l'avons discuté avec Ibrahim un power point sur l'étude permettra d'intervenir dans différentes rencontres pour plaider la cause des oasis.
Vous trouverez ci-joint mes corrections. En résumé voici les points importants : 


- les cartes sont de très bons outils car visuels. Je vous invite à (i) Mettre les sources des cartes (ii) Retravailler les cartes qui sont importantes (iii) Pour chaque région oasienne (agadez, zinder, diffa), il serait intéressant de faire une carte détaillée de la région pour bien comprendre comment se répartissent les oasis.

- Dans la présentation des oasis de l’Aïr on ne parle pas des oasis de BAGZAM. Ce sont des oasis bien spécifiques, des oasis de montagne avec une forte ressource en eau. Il serait important de faire une distinction de ces oasis.

- dans le document on ne dit rien sur l’élevage (petit élevage, élevage transhumant …) notamment dans la région d’Agadez où le lien avec les éleveurs est important.

- Harmoniser les titres

- la partie sur l’histoire doit être relue attentivement pour ne pas donner l’impression d’être orientée. Nous devons nous assurer de ne « facher » personnes tout en restant au plus près des faits. 
Je pense que cette partie historique pourrait arriver plutôt dans le document. Peut-être juste après la présentation générale des oasis du Niger.

- Je propose dans les derniers chapitres un réagencement de certaines parties. Avec notamment une grande partie sur la socio-économie des oasis avec des sous parties bien identifiées et notamment une sur la culture et l’économie du palmier dattier.
Certaines informations techniques sur le palmier peuvent être mises en annexe.

- Le résumé des enjeux et recommandations devrait donner lieu à un tableau récapitulatif qui serait mis en annexe. Cela serait plus lisible

Voilà mes retours. Je pense qu'il nous faudra peut-être encore un ou deux aller-retour pour paufiner ce document qui est déjà excellent.
Félicitations pour le travail fourni
Sincèrement


Jean-Baptiste Cheneval
Coordinateur de projets
Coordinateur régional RADDO
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