Comte rendu foyers améliorés

Concernant Ibrahim Atéfock, il s’agit simplement d’un échange afin de comparer nos différents foyers. Cela nous permettra de savoir si nous faisons mieux que d’autre ou comment se procurer facilement des matériaux. Cela ne joue pas du tout sur nos foyers. Nous pouvons peut-être profit de leur expérience plus tard.
Pour le nombre de foyers : actuellement à Ingall il n’ya que ces 2 forgerons qui travaillent beaucoup le fer. Les autres travaillent des choses d’ornement comme les selles des chameaux, les bijoux, …..
Pour cela, ces forgerons n’achèteront pas beaucoup de ferrailles. Ils peuvent trouver certains dans leurs ateliers. Ainsi le prix que nous proposons leur conviendra et peuvent faire en grande parti la confection des foyers améliorés.
Toute fois un des forgerons m’a dis qu’il va étudier le prix du foyer m’informer le plus tôt possible. Déjà, il pense que les foyers sont très hauts. Il estime que cela n’est pas nécessaire. C’est dans son atelier que j’ai pris ces photos. Je lui ai aussi apporté un exemplaire  du foyer précédant. Dors et déjà nous avions une liste de 37 femmes  qui veulent acheter les nouveaux foyers. Certaine un seul d’autres jusqu’à 3.
J’ai voulu les toutes les suggestions de ce forgeron parce que l’année dernière il a commencé les foyers puis a suspendu. Raison évoquée aucun bénéfice.
Je crains que cela n’arrive c’est pourquoi je le suis pas à pas et cela m’a vraiment retardé. Compte tenu du donateur, je ne peux que te répondre aussi vite. J’ai toujours des problèmes avec mon appareil photo. Car si j’essaie d’ouvrir les photos on me dit aucun aperçu n’est disponible. Je pense là que c’est un problème de flash à par le problème des piles. Je n’ai que les photos des femmes formées. J’ai aussi fait plusieurs photos dans la salle aucune n’est disponible. J’étais obligé de les faire au déhors.

